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des objets qu'il se propose de construire, Ges doubles-déej.
métres peuvent, le plus sowvent, servir d'échelle pour la con.
struction des plans (ne 56), et sont d'un usage Irés-commode
quand les mesures ont é1é prises sur le terrain avee le deca-
mélre et le mére, et que la réduclion s'opére par I'un des
diviseurs du nombre 10,

Eufin, pour ne rien Taisser & désiver, les savants fqui ont
concoury & I'établissement du systéme mélrique, n'ont cessé
de répandre les insiructions les plus claires et les plus déiail=
lées sur ce systéme et sur la comparaison des anciennes me-
sures avec les nouvelles. Ils ont rassemblé, des diverses
parties de la France, tous les renseignements qu'il élait
possible de se procurer sur les mesures locales, dont la
plupart étaient a peu prés inconnues hors du liew ou clles
€taient en usage. Il west done aucun titre sous lequel 1o ré=
forme des poids et mesures n'ait &1 avantagouse i la socidlé;
°t, par conséiquent, si la raison étail loujours écoutée, le suc-
cis de cette belle opération efit éi¢ compler; mais comme je
Pai déja dit, les préjuges et Vinsoucianee sy sont fortement
opposes, el par une exéention maladroite de la loi, ont readu
les ealeuls plus compliqués qulils ne I'étaient dans 'ancien
sysléme.

G7. En elfet, au lieu de se hiter de substituer, dans les
opérations, les mesures nouvelles aux anciennes, on a pres=
que généralement continué de se servir de celles-ci; et on
s'est fmposé la tache d'en convertir les résultals en mesures
décimales, lorsqu'il faut les rendre légaux, Ainsi, outre les
operations qu'un ouvrier avait i faire pour dresser un devis
ou un mémaire par les unciennes mesures, il faut encore qu'il
¥ oigne Ia conversion de celles-ci en mesures ddcimales, apé-
ration longue, dont il n'aurait pas eu besoin s'il avait pris ses
mesures avee le mélre, le décimétre, 'l et pesé avee le
kilogramme:, le gramme, etc. Sl portait avee lui le métre
au lieu de sa loise ou desa régle de 4 pieds, et dans sa poche
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lo double-lécimétre au liew du pied, n'aurait-il pas bientot
dans lo coup-d'@il la grandeur du décimetre, du centimite
et miue du millimétre, commeil y a celle du pied, du pouce
el dola Tigne? et alors ne lui serait-il pas aussi commode de
se rigler sur les premidres divisions que sur les secondes ? Je
na parle point de la toise, car le double métre en apprache de
& pres, qu'a Veedl la différence est insensible.

Ce qui ¢tait & éviler surtout, et qui malheureusement a eu
presque: (oujours liew et a jeté le ridicule, et par conséquent
la défaveur sur les nouvelles mesures, ee sont les traductions
miladroites que l'on a failes, jusque sur les affiches publi-
ques, de V'ancien systéme dans le nouveau, Pourquoi des-
wendre jusqu'au millimétre , par exemple, pour exprimer un
nombre qui, dans les anciennes mesures, n'est exact qu'a’ ou
Gpouees pres! Quand on dit qu'une plante s'éléve 4 un pied
de haut, ne faut-il pas se contenter d'derive 3 ddcimitres, au
litu de 524 millimétres ; el, ee qui serait encore plus ridicule,
Jdécimetres, 2 centimétres 4 millimétres? Quand on veut in-
diquer une grandeur d'une ligne a une ligne et demie, n'a-t-on
pas aussitdl fait de dive 24 3 millimétres; et n'est-t-il pas su-
perflu d'éerire jusqu'a des milliémes de millimitre? Enfin,
toutes les fois que Fon projette une construction queleoniue,
que T'on indique des mesures & volonté, ne doit-on pas les
prendre en nombre ronds dans le nouveau systéme, comme on
Vaurait fait dans ancien? On disait autrefois, par exemple,
qu'un mur de cliture devait avoir 6 pieds sous chaperon ; il
faut dirve aujourd'lui qa'il doit avoir 2 miéires, et non pas 1
métre 949 millimétres, comme U'indiquerait la conversion
exacte de la toise en métres. Avee ce soin, les expressions
dans le nouvean systéme métrique ne serafent pis plus com-
Pliquées que dans Vancien, et les caleuls seraient infiniment
plus simples,

Pour la conversion des anciennes mesures en nouvelles, et
réciproquement, je renvoic aux tables qui terminent ce Ma-
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nuel. La comparaison des diverses mesures locales que i'val
rassemblées, rendra frappante la bizarrerie de ces mesures, qui
ne farment cependant qu'une petite partie de toules celles qui
#laient usitées en France, et Joul on trouve les valeurs dans
l'ouvrage que M. Gattey a publié sous le titre d' Eléments du
nonvean systéme métrigue, et dans les rapports sur ce sujet,
adressés au ministre de Uinterieur par les administrations dé«
partementales.




DEUXIEME PARTIE.

DU CALCUL DES AIRES LT DES VOLUMES.

68. Ces caleuls et les opérations de mésurage qui four-
nissent les données, composent ce qu'on appelle le fpisé
des surfaces et des solides, ce que, dans Ies nouvelles me-
sures, on devrait appeler le métruge.

49, J'al déja rapporté, dans les articles 25-30, les formules
qui servent & calculer les aires des principales figures gity-
wétriques. Toutes ces formules conduisent 4 la multiplica-
tion de deux nombres exprimant des mesures linéaires,
Cette multiplication, souvent trés-longue quand il fa'it o=
pérer sur des nombres exprimés en tofses, pieds, pouces et
lignes, ne différe pas de la multiplication des nombres en-
tiers, lorsqu’on emploie les nouvelles mesures. La siule at-
lention particuliére au caleul décimal, consiste dans 1a plice
qu'il faut donner 4 la virgule apris opération , et se wouve
expliquée dans la plupart des instructions publiées par I"ad-
ministration des poids et mesures, et dans presque tous les
traités d'arithmétique. (Foyoz, entre autres, le Zyaité itd-
mentasre d'arvithmitigve d Vusage dol'école contrale des
Quatre-Nutions, p. 61 et suivantvs, )

Qu'on ait, par exemple, un rectangle de 40 métres, 54 de
basc, sur 15 métres, 27 de hauteur, on fera d'abord le pro=
duit des deux nombres 4954 et 13527 qu’on obtient en sup-
primant la virgule qui sépare les décimales des métres, on
trouvera le nombre 7564758, et il suffira de séparer quatre
chiflies sur sa droite, par une virgule, pour exprimer le
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résultats en métres careés 3 on aura ainsi 756 métres carrds,
el les gquatre chifires restants, 4738, exprimerant des parties
décimales du métre carre,

§'il s’agissait de la mesure d’une pitee de terre, on ne
tiendrait aucun compte de ces fractions, et on transfor-
merait sur-le-champ la mesure en ares et en cenliares, en
séparant par une virgule deux chiffres sur la droite du
nombre 756 : il viendrait 7 ares et 36 centiares. Si lo now-
bre de métres carrés éwit de plus de quatre chiffres, o
champ & mesurer contiendrait alors des hectares : 43097
métres carrés, par exemple, comprennent 4 hectares, 59
ares et 27 centiares,

70. Lorsqu'on se propose d'évaluer de petites superficies,
comme pour la maconnerie ou la menuiserie, ii faul tenir
compte des parties du métre carré; et, dans ce cas, on doit
bien se garder de confondre le dixiéme du métre carré avee
le décimétre carré, et le centitme du métre carré avec le
centimétre carré, Le métre lindaire contenant 10 déeimiires,
le métre carré contiendra 10 fois 10, ou 100 carrés d'un dé-
cimétre de cGtd, et qui seront par conséquent des décimé-
tres carrds, figure 34 : on trounverait de méme que, puisque
le métre Tindaire contient 100 centimétres, le mée carvé
contiendrail 10000 carrés d’un centimétre de c0té, ou dix
wille centimétres cavrés, 11 suit de 13 qutil faut séparer, de
deux en deux, & partir de Ja virgule, les décimales du mélre
carré, pour obtenir des parties carrées de son aire. Dans
Pexemple du numéra précédent jos §758 dix-millitmes de
métre carré fournissent A7 décimitres carrés, 58 centimélres
carrés,

81 les chiffres déeimaux se trouvaient en nombre impair,
pour les traduire #n mesures carrées, il faudrait en rendre
Je nombre pair en écrivant un 2éro i 1a suite. Par exemple,
ﬁn“raclangle ayant 27 metres de base sur 4 métres 3 de hau-
jeur, donae pour produit 416,1, En mettant wn zéro 4 Ja
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droite de cc nombre, ce qui n’en change pas 1a valeur, jl
devient 116,10, nombre qui s’¢nonce en disany ; 116 métres
carrds et 10 décimétres carrds, Quelle différence enlre gette
facilitd de convertir les unes dans les autres les mesures dé-
cimuies, et les.opérations répétdes qu'il fallait eMectuer dans
Pancien systéme pour passer des toises aux pieds, des pieds
aux PULCes, eie., et qui devenaient plis compliqudes quand
il s'agissait de picds carrds, de pouges carrés, ete, !

T1. Les travaux de terrasse et de waconnerie qu’on a
sunvent A faive exdéeuter ala campazne, el qui s"évaluaient
a la toise cube, doivent éwre rapporiés au métre cube; et
comme leur calenl repose sur eolui des shuperficies et des
volumes des corps, j'ai cru nécessaive de dommer jei les
principales formules de ce dernier, avee quelques appli=
citions,

Pour mesurer les superficies et les volumes des corps, on
distingue ceux qui sont terminés par des surfaces planes de
veux yui sont arrondis. La superficie des premiers se calcule
par les formules rapportées dans les articles 25505 il nesera
done question ici gue du volume,

Le corps dout le volume se mesura le plus sisément est le
purallélipipéde roctangls, 11 pst Indiqué dans la figure 35 1
toutes ses faces sont des rectangless on peul s'en repré=
senter la capacité comme celle d'une boite, I est visible que
si le fond de cette bolte est partagd en un certain nombre
de pelits carrés, sur chacun desquels on pose un pelit cube
avaul méme face, on formera une espice de couche dont
Pépaisseur sera celle du petit cube, c'est-d-dire égale au
€€ du petit carré, et on pourra placer autant de ces cou-
clies de cubes dans la boite, que Pépaissenr d'une couche
est contenue de fois dans la hautear de cette holte. Le
nombre total des petits cubes se Lrouvera en multipliant le
nowbre de cubes contenus dans chague couche, par le Som-
bre de ces eouches, Or; si J'on prend pour coté du petit

Arpentage, '3
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cube la division lindaire qui mesure exactement les dimey.
sions de la bolte, le nombre des carrés contenus dans sa
base exprimera I'aire de cette base (nos 23 ot 26); et cn le
multipliant par le nombre des mesures linéaires cu{ucuu;-_q
dans V'épaisseur de la boite, on aura le nombre de petits
cubes qu'elle renferme, ce qui donnera par cunséquent sa
mesure 4 1'égard de ceux-ci.

1 suit de la que la mesure du volume d'un parallélipipede
rectangle est le produit de Paive de lune quelconque de ses
faces, multiplice pur sen épaisseur prise perpendiculuire-
mentd celte fuce.

Celle des faces qu'on choisit dans c¢ calcal se nomme
hase, el épaisseur correspondante s'appelle hautewr, parce
que te plus souvent il s'aglt de corps qui sont posés hori-
zontalement, et dont I'épaisseur est verticale. On dit en
conséquence que la mesure du volume d'un parallélipipéde
rectangle est le produst de laire de sa buse par sa haulour.
Soit, par exemple AB de 3 métres, AD de 5 et AE de 6
1aire ABCD contiendra 3 fois 5, ou 15 métres carrés, et ce
produit, multiplié par la hauteur de 6 métres, donnery 90
métres cubes @ on voit que cela revient & multiplier succes-
sivement les nombrs 3, 3 et 4§ entre eux.

72, Les parties décimales gui pourraient se tronver dans la
mesure des dimensions du parallélipipeéde proposé ne ren-
dralent pas 'opération plus difficile.

Soient, par exemple, les deux ¢otés de la base 489w, 5§,
45=,27 et la hauteur 82,5, En multipliant, sans (aire atten-
tion au virgules, le premier de ces nombres par le sacond,
et lear produit par le troisiéme, on obtiendra 645004450 5
mais comme il y a en tout 5 chilfres décimauy, savolr, 2 dans
chacun des deux premiers nombres et | dans le troisiéne,
il en faut séparer un pareil nombre sur la droite du pro-
dult que V'on a trouvé, qui deviendra ainsi 6430,04430. La
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partie du nembre située & gauche e la virgule exprimera
des mitres cubes,

&i I'on veul tenir compte des chiffres décimaux placds &
droite, il faut observer que les parties qu'ils expriment sont
suecessivement le 40¢ 1e 1000, ete,, du métre cube, et qu'on
ne duit pas confondre le 10 du métre cube avee le déci-
métre cube 5 ear un métre lindaire contenant 10 décimétres,
Ja base du métre cube contient 100 décimétres carrés, et
multipliant par 10, on aura 1000 cubes d'un décimétre de
eité, ou 1000 décimétres cubes. On trouvera de méme que
le décimétre cube contient 1000 centimétres cubes. 1l résulte
de 1 que le décimétre cube est la 1000¢ partie du mbtre
cube, le centimétre cube est la milliéme partie du décimé~
tre cube, et gu'en général il faut prendre les ehiffres dé-
¢Imanx de 3 en 3, pour qu'ils répondent a des mesures ¢u=
bigues.

La partie décimale du pombre 6430,04430 ne contenant
pas 6 chiflres, ne peut se partager en groupes de 3 chiffress
mals on y supplée en ajoutant un zéro & droile, ce qui ne
change pas la valeur totale du nombre, et alors on trouve
6430,044300, nombre qui s'énonce ainsi + 6450 métres cu=
bes, 4§ décimétres cubes et 500 centimétres eubes,

3. Pour mesurer le volume des corps terminés par dessur-
faces planes, onles décompose dans ceux que je vais définir,

1° Le prisme, dont la base est un polygone quelconque,
et dont toutes les faces latdrales sont des parallélogrammes.
Voyez la figure 56

Son voliwme s'obtient en. multipliant L'aive de sa base par sa
hauteur,

2" La pyramids, corps dont la base est un polygone
quelconque, et dont toutes les autres faces sont des

triangles ayant leor sommet an méme point, Voyez Ja
finra 57,

"
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Son volume s'oltivnt en multiplicnt laire de sa base par e
tiors de sa linteay,

5* Le prisme triangulaire, droit, frongué, représents
davs la figure 58, et dont 1a base supéricure n'est pas paral-
1¢le & Minfdrieure,

Son volume s'obtient en multipliant laive du triangle qui lui
sert de base, par le tiorsde la somme des trois cotés perpendicu~
Luires i sa base in iférieure.

Les aplombs et les équerres marquds sur les figures mon.
trent comment on prend les bauteurs de ces corps, soit en
dedans, seit en dehors.

4. Pour donner un exemple de Vemplol de cos formules,
Vindiguerai comment on peut évaluer e volume de terpe
enlevé en ereusant un fossé dont le contour est un rectan-
gle; les bords sont en talus et |e fond est horizontal, fra, D90,

La partie qui répond aplomb sur la surface liférieurs du
fossé woflre aucune difficulté, parce que e'est un paralléli=
piptde rectangle, i, comme je Jo suppose ici, le terrain
primitif est horizontal : il yoste done & mesurer "évasement,
En le prenant d'abord carrément sur les cotés de la figure,
on forme un prisme triangulaire dont les hases sont des
triangles égaux et rectangles AEF, BGH, et dont la hauteur
est AB; son volume se caleule par a formule dy prisme rap-
Porté ci-dessus, Entre les hases de ce prisme et les rencontres
ACet BD des talus contigus, se trouvent deux pyramides
ayant aussi pour bases les memos triangles AEF, BGH, et
pour hauteurs les parties CF g DH ducotéestérieur CD, qui
dépassent le cOté infirieur AB, Ces pyramides se caleulent
Par la formule propre 4 cette espice de corps, En répétant
Vopération poyr chague talus différent of prenant la somme
des résultats partiels, onanra le volume total,

S! les bords du fossé étaient verticaux, le fond horizontal,
mais que la surface dy terrain ne filt pas de niveau, §| fane
drait employer Ta formuyle du prisme triangulaire tronqué,
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en partageant 16 fond en triangles, of mesurant les profon-
deurs sur chague angle du triangle, Clest a quoi ser
vent Tes hutles ou tuains (u'on laisse dans les grandes ox.
cavations.

=3, Quand il s'agit de mesurer des matdriaux en 1as, on
lour donne, autant qu'il est possible, une forme régulitre.
Les pierres, le bois se rangent en paraliélipipédes rectangles
ot se mesurent aisément. Les terres prennent un talus
dont # faut tenir compte. La figure 60, qui n'est que la
figure B0 renversée, montre la décomposition d’une massa
de térre en prismes et en pyramides ; les ligues cotées indi-
quent les dimensions qu'il faut mesurer.

Geux de nos lecteurs qui ont gludit avec attention les
articles 31-33 , comprendront suns peine que les volumes
peuvent éure caleulés soit par les sommes des parties qui
les composent, seit en les renfermant dans un coips régulier
et retvanchant du volume de ce corps celui des espaces qui
demeurent vides. Le plus souvent, quand ces espaces sont
petits, on se contente de les estimer a vue, ou de les com-
penser par des espaces en excts dans le volume & MESUrer,
cowme on I'a fndiqué pour les aires (n°® 34).

76. Je passe aux formules qui regardent les corps arron-
dis; el comme, pOUr mEsurer £os Corps, il faut mesurer la
superficie du cercle, je ferai observer &

40 Que la circonférence d'un cercle Sobtient en multi-
pliant son diaméire par le nombre 5,14159, dont on ne
prend que 2 ou 3 chiffres décimaux, sl 'on n'a pas besoin
d'une grande exactitude 3 20 que, < 1'onra mesuré la eircon-
férence, on en conclura le dizmétre en la multipliant par le
nombre décimal 0,31831 ; 57 que Vaive d'un cergle sTolitient
en multipliant Vaire du carrd constrult sur son rayon, par
le nombre 3,14150 déja cité, ou celle du earpt construit
sur son diamétre par le nombre 0,784, quart du précé-
dent.
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Cela posé, j'indiqueral les corps ronis les plus siniples,

1° Le cylindre deoit o perpendiculaire sur sy base, quj
estun cercle. Voyez la figure g1,

Sasuperficie sobtiont en mallipliont e civeonfiévonce de s,
Do pur sa hauteur, et son volume pi multipliant {aipe de s l’
base par sa huntewr,

20 Le eone droiz, dont la pointe ou le sommes répond
a-plomb sur le eontre du cercle qui forme sa base. Voyez Ja
fgure 62,

Sa superficie Soltient en multipliant la cireonfirence de sq I
Lase par la moitis de lo longuettr AB, qe'on nomme son ciité, et
son volume en multiplivat Laive de s Lase par le tivrs de sy
hautewr,

3% Le tronc do cone drsit, ou cne droit coupé paralléle-
ment a sa hase. Voyez Ia figure 63,

Sa superficie s'obiient en miltiplinnt la somme des Cireon fd=
mohees des dere bases par bie moitis ile som eité AD,

Pouren obteniy e volumic, il faut prendie e vavon de b bose
supdiienye, colui s la [use infévieure, calen ley Fuive du vavet
CONSIIL 5Tt fenr sommp ot gy, «elrancher loyp poodit, puis
mnltiphee le poste parlz tees de lq Naitowr e ge tyope et il
Ie nomher 3,14159.

Cette formule étnnt plus compliquée que les précedentss,
volel un exeniple (e son application, Je supnose qie la
base inférieure air 4 décimitres de ravon, I hyse supé-
Tieure 5, ot quela hasteur sof; de 5, an afoutera et f, ce
quifera 7; an multipliera ee nombre pay Jui-mome [iour ob-
tenir Taire du carre, vo aui donnera 40; on en retranchern
le produit de 3 Par 4 a0 42, o1 il rostorn 57, gu'on mli-
Pliera dabaril par 5 : oy tonvera 185 décimitres cubios; |

suflra, & rause (o a petitesse di décinsire atthie, de prep-
dre les teols Iremiers ehiffres dy nombce 5,00159 © multi-
Biant dosie 125 ap 3 L il viendra 580,90 dunt on premdea
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le tlers, ce qui donnera 195,63, c'est-d-dire environ 104 g¢-
cimbtras cubes.

A° La sphére, ou boule parfaitement ronde dans tous les
gens, Voyez 1a figure 64,

Su superficte s'olitient en multipliant Taive du carré con-
sendt sy son iamétre, par le nombee 3,14139, et won vo-
Jupey on anultipliant son aive par le tiers de son rdyon ou
dridicmétre, owy co qui revient ax méme, pay le sixieme du
diinéire,

77, Les formules qui donnent ta superficie et le volume du
cylindre servent & calculer la maconnerfe des puits, des
parties rondes dans les constructionsy les formules de la
sphire sappliquent & quelques voiites de four, ete. Pour me
borner aux volumes ou capacités, objet spéclal de cet ar-
ticle, je feral remarquer que la forme cylindrique est celle
des litres, décalitres, hectolitres, des anciens litrons, hois-
seaux, ele., et d'un grand nombre de vases employés 4 me-
surer les graines et les liquides : on peut done, avee la for~
mule duvolume ducylindre, caleuler ou vérilier lacontenancs
de ces mesures ; car, quand on ala mesure d'une capacilé
en métres cubes et parties du méme cube, rien n'est plus
aist que de la convertir en litres, puisque le litre est équi-
valent au décimétre cube, et par conséquent & la milliéme
partie du mélre cube. Dans 'exemple de Ja page précé-
dente, les 194 déelmbtres cubes représentent 194 litres, sl
s'agitde graines ou de liquides, on bien 1 heetolitre, 9 déea-
fitres at 4 litres, Jabserverai en passant que le Kilo-
litre s contenant 1000 litres, a le méme volume gue le mbtre
cube,

Dans eette circonstanee, le nouveau systéme métrique a
encare un grand avantage sur Vancien, puisqu'une capa-
olté exprimée par la tolse cube et ses parties ne pouvait
éire convertie en pintes, bolsseaux, ete,, que par des opéra-
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tions fort compliquées, et dont les éléments n'étalent pas
rés-connus,

78. La formule du cdne tronqué doit étre remarguée, car
elle est d'un usage fréquent : les cuves, les baquets, les
chauditres et beaucoup de grands vases s'y rapportent im-
médiatement.

Les tonneaux, quand on ne cherche pas une grande exac-
titude, peuvent dtre regardés comme composés de deux
<ones tronqués. Vovez la figure 63,

Si I'on voulait plus de précision, sans recourir & une for-
mule compliquée, il n'y aurait qu'a partager le tonneau en
quatre cones tronqués, comme dans la figure 86, ou méme
en six. Par ce moyen, on tiendrait compte de la courbure
des douves du tonneau vers son milien.

Le tonneau étant posé sur I'un des fonds, on pent, lors-
qu'il n'est pas plein, déterminer le vide qul 8'y treuve, en
plongeant une baguette jusqu'a la surface du liguide, et
mesurant soit la civconférence, soit le diamétre du tonneau,
4 la méme distance au-dessous de son fond supérieurs on
calculera le volume du cone tronqué ayant pour bases ce
fond et la surface du liquide, ce qui donnera le vide du
tonneau. Si le liquide n'en atteignait pas la moitld, il fan-
drait planger la baguette jusqu'au fond inférieur, et consi-
dérer le céine tronqué compris entre ce fond et la surface du
liquide.

79. Ona donné, dans les livres of cette opération, appelée
Jaugeage, est expliquée, des formules approprides i des
courbures particulieres des douvess mafs elles ne sont bien
siires que pour I'espéce de tonneavx qui approche assez de
la forme suppaosée.

La formule la plus usitée preserit de calewler Paire du
cercle ayaat pour diamdtre 118 de celié du fond, plus 23
de celui du bonge (ow milien du tunaean), et dela multiplior
par la longueur du townean. Cette régle donme un résullat
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plus grand que la somme des deux cdnes tronqués indiqués
ci-dessus, mais les personnes qui ne craignent pas le caleul,
et qui désirent savoir & quoi s’en tenir sur Pexactitude du
résultar de lenrs opérations, peuvent, au moyen des divers
diamitres qu’elles ont mesurds, et des distances de ces dia-
mitres, construire sur le papier la coupe du tonneau, Somme
Pindique la figure 675 puis calenler en méme temps les
trones de cones marquds par les ligues intéricures a la
courbe des douves, et par les lignes extérieures ; la somme
des uns donnera un total plus petit que Ja capacité du vais-
seaus celle des autres un total plus grand, et le milieu entre
Jes deus sera sensiblement exacet, 1'erreur étant au-dessous
de la différence de ces résultats,

Ceci ne s'adresse quiaux lecteurs qui ont quelque goft
pour ce genre d'opérations, afin de Ies mettre sur Ja vole
des procédés qu'il faut employer quand les vaisseaux sont
terminés par des courbes plus irrégulitres encore, et deleur
montrer comment ils peuvent apprécier la justesse de leurs
praliques.
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NOTES

SUR QUELQUES ARTICLES
DE LINSTRUCTION ELEMENTAIRE (UI PRECEDE,

N° 28, Psce 15.

La formule donnée dans cet artiele, pour &valuer I'sive du
triangle exige une opération subsidiaire, celle "abaisser une
perpendiculaire de I'un des angles de ce triangle sur le s
opposé : voici une formule qui ne demande que la simple
mesure des cOlés :

Ajoutez ensemble les trois edtés; prenes la moitis de la somme
trouvée; retranchez-en alternativement chacun des cétds et Suites
e produit de la demi-somme et deg trois vestes : la racine
carrée da ce produit sera lz mesura de laire du triangle pro-
posé.

(On se rappellera que Ia racine carrde d'un nombre est
celui qui, multiplié par lui-meme, reproduit le premier. )

Ezemple. Soient 5 métres, 12 métres et 15 métres Jog
trois edtés du triangle propasé 5 leur somma sera 50 et la
moitié 43 ; retranchaut de cette demi-comme les cotds 5, 12
el 13, le premier reste sera 10, le second 3, le dernier 2
on aura done & multiplier entre euyx los quatre nombres 135,
10,3 et 2; le produit 900 a pour racine carrée 30 : Paire
du triangle proposé est done de 30 métres carrés,

* 8il'on construisait ce triangle sur le papler, suivant la
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procédé du n® 41, on reconnaitrait qu'il est rectangle 3 1a
jonction des cO1ésh et 121 qu'ainsi le ebté B étant pris pour
base, 12 sera la hauteur. La formule du ne 28 donnerait
pour I'aire, le produit de 3 par 6, ¢est-a-dire 30, de méme
que ci “dessus.

L'usage des tables de logarithmes abrége beaucoup le cal-
cul. Bn voici un exemple :

Les cotés étant, . . 55 mét.
1
98

Somme. . . . . 228
Demi=somme.. . . 114
e, . . . 114 114 111
atant.. . . B35 ki 03

Reste. . . 61, Reste 37, Reste 16.
X Log. de 114 2,05690
de 61 1,78533
] de 37 1,56820
de 16 120412 .
Somme. . .« . . B,61455
- Moitig. . . . . 3,30727 Log. de 2029 :

902 metres carrés sont donc la mesure de laire de-
mandée,
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N® 35, Pace 19.

Quand on ne cherche que des approximations, comme
lorsqwon se propose seulement de faive la reconnaissance
d'un terrain, on mesure les distances par le nombre de pas
qu'on fait en les parcourant, On convertit encuite ce nom-
bre en mesures ordinaires, en le mullipliant par la longueur
d'un pas.

Pour évaluer son pas, on parcourt une distance assez con- )
sidérable, connue ou mesurde fivee soin; on en divise la
longuenr par le nombre de pas qu'on ¥ a trouvé. 8i, par
exemple, elle était de 1000 métres, ¢t qu'on eit fait 1200 pas,
on en conclurait qu'un de ces Pas vaut 0m 8327, c'est-i-dire
85 cenliméires environ, En répétant plusieurs fois cette
épreuve, on viendra A bout de prendre une marche réguliére
(ui pourra servir & dvaluer, d’une maniére assez approchée,
des distances méme considérables,

Par rapport 4 ces derniéres, on peut épronver quelque- ;
fois de I'embarras, parce que I'attention et la mémoire
tombent souvent en défaut quand le nombre de pas devient
un peu grand.

Clest ce que I'on prévient ay moyen d’une machine ap-
nelée odomdire | cest-d-dire comple-pas, qu'on s'attache an
genou, et sur laquelle se rouve marqué 3 chaque instant le
nombre de pas qu'on a fait. On en a consteuit niéme qui
retranchent ou décomptent los pas qu'on peut étre obligé de

i faire dans une direction contraire. Il y en a qui s'adaptent

© 3ux roues des voitures, et en marquent correctement Jes
tours, ce quj peut étre commaode pour mesurer les distances
surles chemins horizontaux el unis,

Le temps peut servir aussi & la mesure des distances

T quand elles sont uy PeR graodes, ¢t dispense de compter.

L
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&i I'on a une montre 4 demi-secomdes , et que 1'on éprouve
plusieuts fois combien de temps on meL & parcourir une
distance dont Ja mesure est bien connue, on en conclura le
chemin qu'on peut [alre avee la méme marche, dans tout
autre intervalle. Je suppose qu'on ail parcouru 1000 métres
en 12 minutes, et qu'on ait employé 1 heure 45 minutes
pour une autre distance 3 il s'ensuit qu'on fait 85 métres
353 par minule, et que par conséquent on a di, en | heura
15 minutes, ou 105 minutes, faire 8750 mélres.

Arpentaga, 7
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N° 43, Pace 29.

Ceux qui ont étudié les éléments de la géométrie n'auront
pas de peine A voir que les trois solutions du probléme
énoncé au n® 40, répondent aux trois cas de la similitude
de deux triangles, savoir : lorsqu'dls out, chacun ¢ thacun,
tous leurs cotés propovtionnels, ou uwn angle égal, compris
entre des calis proportionnels, ou enfin dewa angles égava ;
en sorte qu'il suflit de s'étre procuré soit la mesure des
trois ¢otés d'un triangle, soit celle d’un angle et des deux
cdtés qui le comprennent, soit celie de deux de ses angles
et d'un coté. pour construire un second triangle semblable
an premier, ctdont les cOtés solent avec ceux de ce pre-
mier, dans tel rapport qu'en voudra; et, comme deux po-
Ivgones, composés d’un méme nombre de triangles sembla=
bles et semblablement disposés, sont semblables, si 'on
parfage en triangles les figures formées sur le terrain, on
obtiendra les données propres & en construire de sembla-
bles sur le papier.

Lier ainsi par des triangles les différents points remar—
quables d'un terrain, c'est ce qu'on appelle en faire la
triangulation, qui est, comme on voit, le fondement de art
de leverles plans,
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N° 49, Pace 35,

Quand on veut mettre beaucoup d'exactitude dans une
(ianzulation 4 et Pétendre & des points trés-distants les uns
Jes autres, il faut prendre immédiatement la mesure des
angles, et se servir pour cela d'instruments propres & don-
por une grande précision.

Je wal esposé, dans I'article 48, gue le principe général
de leur constiuction, mais leur forme a varié avee le temps:
o v a Introduit successivement des parties accessoires qui
en facilitent beaucoup Tusage, et leur donnent une grande
pxactitude, quoique sous de petites dimensions. Mon des-
sein cependant n'est pas d'en faire une description compléte,
qui exigerait beaucoup de figures, et qui ne conviendrait
encore qu'i uninstrument particulier, Je me bornerai & in-
diquer les circonstances prineipales, qui sont communes &
tous les bons instruments,

Drabord , pour en diminuer le volume, on a substitué le
demi-cercle au cercle entier, dans les graphom étres, instru=
nients spécialement destinés & la levée des plans. Voyez la
figure 74, Ce changement ne me parait pas heureux. Sou-
vent la portion de Palidade mobile, qui n'est pas appuyée
sur le fimbe (ou bord du demi-vevele), se fausse; et l'on
s'en apercolt, parce qu'en ne peutla faive rentrer sur le limbe
qu'avee un pelit effort, défaut gue ue saurait prendre I'ali=
dale "un cerele entier, loujours appuyée par ses deux ex-
Lrémitds,

De plus, il n'est pas aussi facile, dans Tes graphométres
gue dans les cercles entiers, de reconnalire si I'instrument
est hiew centré, e'est-h-dire si les lignes qui marquent 'an-
gle sur les alidades se coupent bien au centre. Cela se voit
tout de sulte dans le cercle entier, parce gue les angles 0p=



